

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre. 1 K 10 H  
Fél évre. 7 H 10 K  
Negyed évre. 4 K 10 H

Magyarországban  
Külföldön  
Hétféltől szám 4. H.

Magjelen minden **hétfőn** délelben, **szórdán, pénteken és vasárnap** reggel

Felelős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-terez Manólovics-ház  
Térföld. 119.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.  
Nyitlter soronkint 40. H.

## Bíróságok helyiségei.

A zombori ügyvédegylet figyelmet érdemlő felterjesztést (emlékiratot) küldött az igazságügyminiszterhez, akinek elpanaszolja azokat a végtelen mizériákat, amelyekben az ottani jogszolgáltatás a helyiségek alkalmatlanságai és fogyatékosai folytán sinlődik.

Ez e felterjesztés első betűjétől az utolsóig kemény igazságokat mond el és azok, akik nem is ismerik a zombori viszonyokat, képet alkothatnak maguknak csakugyan arról — hogy Zomborban épügy, mint az ország sok városában és községében minden kritikán aluli zugokban, posványos piszkos szobákban és sokszor a jóízlést erősen sértő helyiségekben szolgáltatják ki nálunk az igazságot.

Hogy többet ne idézzünk e cikkből e pár sort: „Zombor városban nem hogy külsőleg is imponáló, díszes palota szolgálna az igazságszolgáltatásnak lakhelyül, — de még alkalmas helyiségek sem állanak a kir. bíróság rendelkezésére és Justicia keskeny, szűk és sötét, alig hozzáférhető zugokban kénytelen összehuzni ily módon bénított tagjait!

A hideg, fütetlen és kőcozakkal kirakott folyosón a várakozó felek száza szorognak; hideg telegen dermesztő levegő van e folyosón, hol a felek néha órák hosszú során át kénytelenek fagyoskodni, míg a folyosón árhaldó ügyvédek, hivatalnokok csak nehezen küzdhetik át magukat a bundák és szűrők hatalmas tömegén, melyek a feleket védik a megfagyás ellen!

És ez csak a téli kép. Nyáron még rosszabb a helyzet. A bírósággal egy folyosón egészen közel elhelyezett félreeső helyek büze nyáron miazmákkal tölti be a levegőt, úgy, hogy az nemcsak tűrhetetlen, de egyszersmind az egészségre is veszedelmes.

Igy kell tehát panaszkodnia a zombori ügyvédegyletnek Zomborban a megye székhelyén, ahová mégis csak elsüt valamennyire a kormány kegyének a napja.

A zombori ügyvéd egylet legalább megmondja és elpanaszolja a bajait

és nem akar belenyugodni abba, hogy ez az állapot így maradjon.

De mindenesetre nagy és szép példával járt elől ez az életképes egylet és bizton hisszük, hogy az országban nem egy mostohán elhagyott város község fogja példáját követni.

Vajjon nekünk nem volna okunk panaszkodni — daczára annak, hogy törvénykezési palotánk van?

Nem volna okunk az egész palota lerombolását és újraépítését kérni, — hiszen maholnap akárcsak a gymnasiumban darabokat fog hullani a plafón.

Az esküdszéki terem pedig olyan, hogy arról beszélni se lehet. Az feltétlen javításra és megújításra, kibővítésre szorul.

A zombori ügyvéd egylet ebben a panaszában tehát egy országos betegség diagnózisát adta.

Hogy segítve lesz-e a bajon — azt Plósz tudja!

## A helyettes tanfelügyelő.

(Iskolászéki ües.)

Már számtalan esetben vettük híret annak, hogy Kurucz Gyula helyettes tanfelügyelő hivatali állását arra használja fel, hogy a felügyelete alatt álló iskolák tanítóinak, tanárainak tekintélyét meg nem engedhető módon a tanítványok előtt kisebbítse.

Tegnap délelőt bajsai Vojnich Máté előklete alatt az iskolaszék üést tartott, amelyen méltó felháborodással tárgyalták a helyettes tanfelügyelő által mult héten inscenált két sajnálatos esetet, amely a polgári leány iskolában folyt le.

Az egyik leányosztályban egy kis leánytól, ki az osztály legjobb tanulója azt kérdezte, hogy mért nem dolgozik kézi munkát. Mire a kis leányka azt válaszolta, hogy nagy beteg volt, szemei fáznak és orvosi bizonyítvány alapján mentették fel a kézimunka alól.

Erre a helyettes ur önmagából kikelve rivalált a leánykára, hogy hát az orvosi bizonyítvány az semmi, azt derüre-borura állítják ki a mamák kívánságára az orvosok és ő megköveteli, hogy dolgozzék kézi munkát.

Az nap járt le Takács Ede intézeti igazgató szabadság ideje, kit Mamuzsich tanárno helyettesített.

Az igazgató szobába meuve ott találta az igazgatót és se szó, se beszéd oda fordul

Mamuzsich tanárnohöz és rámutatva Takács igazgatóra kérdi: „Ki ez az ur?!”

Elképzelhető a tanárno meglepetése és az a kínos jelenet, ami ezután történt. A helyettes tanfelügyelő önmagából kikelve több növendék előtt azt kiáltotta, hogy „ez az ur (már mint Takács) nem igazgató, nekem az iskolaszék határozata semmi, itt olyan Lázóféle (értve alatta a polgármestert) emberek nem fognak intézkedni.“

Gáffy György interpellációjára az iskolaszék elnöke kijelentette, hogy a legteljesebb elégtétel fog adatni az iskolaszéknek. A vizsgálat megindított.

Érdeklél várjuk a fejleményeket.

## Nyilatkozat.

A „Szabadkai Közlöny“ eziműpapiros szerkesztősége minden ok és indok nélkül hitvány és rouda módon támad neki tegnapi számában a szabad' ai összes lapoknak. A félkegyelmű szerkesztő, aki tág teret enged lapjában különféle szemétembernek és zsarolással vádolt kölyköknek ezzel az ó szegény hadával, nem igen árthat a becsületes embereknek.

Mi alólírottak tehát kijelentük, hogy ennek a szemétheadnak ezentul csak tettlegességgel fogunk felelni.

Dr. Csillag Károly,

a „Bácskai Hirlap“ szerkesztője.

Torbe Vince,

a „Nepszava“ szerkesztője.

Lőve Géza,

a „Szabadkai Friss Ujság“ szerkesztője.

Dugovich Imre,

a „Szabadka és Vid'ke“ belmunkatársa.

Braun Henrik,

a Bácskai Hirlap belmunkatársa.

Restellem, de nem én vagyok az oka, hogy lapomban csak egy sort is kell személyes dolgokra fordítani.

A Szabadkai Közlönytől eddigelé se tudhattam meg, csak sejtem, hogy ki a szerzője és sugalmazója annak a czkkelynek, amely a Phylloxera aláírással ott megjelent és amely engem sárral dobál.

Mindenesetre csak gyáva ripók lehet, aki a szerkesztő távollétében a névtelenséggel takarózik.

A közönség nyugodt lehet, hogy tudni fogom mit kell cselekednem.

Dr. Csillag Károly.

## Különfélék.

Kerczeg Ferencz Szabadkán.

Az „Ocskay Brigadéros“ premierjének kiváló sikere alkalmából üdvözlötlet küldött lapunk a jeles szerzőhöz, amely üdvözlötben

együttal kérdést intéztünk az iráni, hogy mikorra várhatja közönségünk őt itt nálunk. Herczeg Ferencnek ma délután a következő sürgönyt kaptuk:

„Bácskai Hírlap” Szabadka.

A szives üdvözlőletet köszönöm, mindenestre eleget akarok tenni megfizetendő meghívásuknak, de utazásom napját csak a hét végén tudathatom, mivel eddig a vigszínházi jubileum és elhalasztatlan képviselői kötelességek foglalkoztatnak. Kérem ne vegyék zokon önkéntelen késlekedésemet.

Herczeg Ferencz.

Anyi tehát tény, hogy Herczeg Ferencz itt lesz nálunk és végig nézheti majd itt is az előadást azon a színpadon, amely a vidéki színpadok közül elsőnek adta elő az „Ocskay Brigadérosi.”

Azt hisszük tehát, hogy a jövő hét első napjaiban lesz itt a jeles író, akit bizonyára nemcsak az íróvilág és a színművészet lát majd itt szívesen, de a közpolgárság is, mert hiszen az Ocskay brigadéros dicsőségéhez minden magyar érzésű embernek jussa van.

Az eddigi előadások eléggé bizonyítanak a mellett, hogy ez a darab a napirendről lekerülőni sohasem fog, — mert mindig új és élvezetes marad kifogyhatlan szépségével.

Az ilyen darab szerzőjét tehát csak lekezdéssel lehet fogadni!

— **Március 15-iki ünnepélyek.** Városunkban is nagyban készülnek a március 15-iki ünnepélyekre. A kereskedő ifjak egyesülete, a Polgári olvasókör, a népkör, az ipartestület, a díjnokgyűlés saját helyiségükben társas vacsorát rendeznek. A magyar asztaltársaság a Kasinó vendéglőben ugyancsak társas vacsorát rendez. Az iskolák is készülnek az ünnepélyre.

— **Adakozás a Vörösmarty szoborra.** A szabadkai takarékpénztár és népbank igazgatóság 100 koronát, a fizetviselek 100 koronát adtak a felállítandó Vörösmarty szoborra, az igazgatósági tagok között is megindult a gyűjtés, az így egybegyűlt összeget rendeltetési helyére juttatják.

— **A vidéki hírlapírók orsz. szövetsége** javára rendezendő estély bizottsága tegnap végleg megállapodott a tervezett estély előadása dolgában. A bizottság megbízást adott Dr. Csillag Károly, Bibó Béga György és Dr. Révész Ernőnek, hogy az estély kivitelének részleteit maguk határozzák meg. Felhívjuk tehát a nagy bizottság tagjait, hogy amennyiben egyrészt az „Eleven újság” kéziratait átadni akarják, azokat Dr. Csillag Károly irodájába elküldeni szíveskedjenek. Körülbeül 4 nap múlva lesz végleg megállapítva az estély műsora. Az ünnepély napja még nincs végleg megállapítva, de minden esetre március 20-án innen lesz.

— **Eljegyzés.** Müller Armin ó-becsei gabonakereskedő eljegyezte Marberger Rózsi kasszonyt, Marberger József útfel gabonakereskedő leányát.

— **Mukits Simón jelöltsége.** Vezércikkünkben elmondtuk azt, hogy helyben a választási mozgalom tulajdonképpen megkezdődött azzal, hogy Mukits Simón jelölésével foglalkoznak. Az igazság kedvéért tartoznak kijelenteni azt, hogy a kerületi betegségyelvező pénztár, amely nem is szokott foglalkozni politikai dolgokkal ezáltal sem foglalkozott és az ott levő polgárság, legtöbbszörre a hívott vendégek között került szóba a Mukits jelölés.

Hivatalosan azonban amint azt hittuk, és még ez alkalommal sem történt meg, hanem semint értesülünk annak határnapja levélét másodnapja lesz. Egyébiránt annak idején úgyis részletesen írunk e szövegről.

— **Terbe Vincze sajtópera.** A „Népszava” szerkesztője ellen, mint már megírtuk, Mammusch Agoston ügyvéd sajtóperrel indított a lapjában megjelent reá vonatkozó közlemények miatt. A sajtóper tárgyalása f. hó 29-én lesz a szabadkai törvényszék előtt.

— **Kegyes alapítvány.** Baján Weidinger Salamon néhai neje szül. Deutsch Rozália urnó emlékére 20000 koronás alapítványt tesz a hajai izr. hitközségnek azon czélból, hogy elaggottak részére egy izr. menház felállításáért és jövő évben neje halála évfordulóján ünnepélyesen megnyitassák. A szép és nemes czél létesítéséhez Reich Ignác 5000 korona alapítvánnyal hozzájárult.

— **Elhunyt polgármester.** Zenta város fiatal polgármestere Dr. Budai Dezső — mint egy zentai táviratunk jelenti — vasárnap este elhunyt. Miutegy két éve, hogy Zenta város közügyeinek élén áll, vasszorgalma, nagy ambíciója melylyel a város közügyeit vezette belegé telték és utóbbi időben ágyba döntötték. Zenta város közönségére nagy veszteség Budai dr. elhunyla mert nem csak a közügyek terén kiváló embert veszített benne, de a társadalmi életben is kedvelt egyéniség volt. Temelése kedden délután lesz.

— **Mulatság közt halál.** Wolfart Miklós 70 éves, jómodu sztanicsi gazda farsang utolsó napján, hushagyó kedden házi mulatságot rendezett, melyre rokonait hívta meg. A vendégek kitérően mulattak s főleg a házi gazdának volt kifogyhatatlan jó kedve, s az asszonyok mindegyike vele akart táncolni. Midőn épen egy unokájával táncolt, hirtelen rosszul lett s alig hogy leült, a székéről leesett holtan. Szívzélihűtés érte.

— **Főpofozott áll. anyakönyvvezető.** A Z. és V. írja: Ó-Kanizsán február hó 25-én este vígan billárdozott együtt Sch. J. magy. kir. áll. anyakönyvvezető és K. M. takarékpénztári könyvelő. A két jó barát között játék közben egy kis nézei eltérés támadt. Ugyanis K. azt mondta Sch.-nek, hogy egy poent jogtalanul írt fel; erre Sch. kikérte ezt magának; de K. tanuk előtt fenntartotta előbbi állítását; Sch.-nek tanuk előtt a válasza az volt, hogy K. egy „nagy számár”. Erre a megsértett K. — ki tartalékos hadnagy — azzal felelt, hogy Sch. barátját pofon ütötte. Rövid duellkodás után a becsületében erősen megsértett anyakönyvvezető eltávozott. A takarékpénztári könyvelő pedig, mint aki dolgát jól végezte, újságot fogott és olvasott. — De ez a csendes állapot nem tartott soká, mert Abonyi vendéglősnek acetylinnel kivilágított termeiben megjelent a poion ütött anyakönyvvezető, azonban nem egyedül, hanem magával hozta bátyját, — aki foglalkozására nézve községi képviselő — és egyenesen neki rontottak a védtelenül ülő, mit sem sejtő könyvelőnek és pálcával, székkel, kézzel agyba-főbe verlék, és talán még most is verné a főlböszült testvér-pár, ha dr. Löbl ügyvéd közjük nem lép és azt nem kérdi tőlük, hogy uri emberek is szoktak így verekedni? Folytatása a dolognak a zentai kr. bíróságnál lesz.

— **Betörés a zsinagógába.** Bajáról írják: A csütörtökről péntekre virradó éjszaka ismét betörők jártak a helybeli izr. templomban. Pénteken reggel a templomszolgának,

midőn a reggeli ájtosságra ki akarta nyitni a templom főajtaját, feltűnt, hogy a káztat feljárójának jobbfeleli ajtaja nyitva van. Megtűndő, hogy miként eshetett ez meg, utána járt a dolognak. Ekkor vette észre, hogy a templomban betörők jártak és ott néhány persely fel van fenntve. Sok pénzt nem vihettek el, mert a perselyek csak nemrég ürtettek ki a jómadarak, úgy látszik, valamitől megriadhattak és gáztették színhelyéről gyorsan menekülhettek. Erre vall legalább azon körülmény, hogy a templomban maradtak betörő szerzetesek, néhány ácssekerce és egy kalapács. Ezekivül egy, valószínűleg református templomból lopott ezüst kehely, amelyben egyfülések voltak. Az esetről rögtön jelentést tettek a rendőrségnek.

— **Telakodó kórogetők.** Rég idő óta ismét nagy előszeretettel látogatják városunkat különféle züllött alakú kórogetők. Olyan vándorlegényfélek. Ezek a gyanus alakok egyáltalán nem tesznek valami kedvező benyomást az emberre. Sorra veszik a házakat és ha a házban több embert látnak, akkor alázatos hangon kérnek alamizsnát, de ha észre veszik, hogy a háziasszony egyedül van odahaza, akkor már követelőző lépnek fel. A megijedt védtelen asszony pedig ad bármit, csak hogy megszabaduljon a barátságtalan látogatótól. A napokban egy VI. körű szatőcsüzelőben a boltos felesége volt egyedül odahaza, amikor egy ilyen vándorlegény toppant be a boltba. Bevásárolt szivart és midőn fizetésre került a sor, szerencsésének tartotta az asszony, hogy csak a szivarok árán sz badult meg kellemetlen vevőjétől. Ezek a kolduló vándorlegények a nappal összekoldult pénzből este alaposan leiszadják magukat s az utczán ténferegve, veszélyeztetik a személyi és vagyoni közbiztonságot. Jó lenne, ha a rendőrség figyelme feljűk terelődne.

— **Modern divatok.** Az emberi szellem széles, va ósszaggal szonijazza az újságot. Nagy művészek élvezése u an újongva lapsol kisebb értékű fiataloknak. Régi hagyományok szentcsitette műformák megsértését genális újításnak tartja. Egy mezőn használt síussal szívesen kísérletezik más téren, ahol addig nem használták, mert nem oda való. Így szorította ki a modern dráma egyéni küzdelme a régi drámát, melyben az egyéni és a köz ütközöl-össze. Így ment ki divatból a könnyed és szellemes, sinom francia operette, könnytelen lévén kitérni a durva, vaskos angol bohózat utjából s a szellem patogásának helyét elfoglalták patogó tánczok. A zene, mely eddig kísérte a cselekményt, most vezet. A legszélsőbb és legtulzabb újítások csak látványlag oly újak és az emberi szellem nem igen produkálhat olyat, aminek előzménye ne volna az emberiség történetében. A zenei elemeknek most említtet túlhatalmasodása megvolt már Görögországban. A seccsissó, alig olvasható modern belük csak a régi, esetlenségükben szép fraktúr-írás túlhajtásai. Tiffany vázáján figyelmes szem meglátja az ókori vad népek rajzának motívumait. Az apahidai lelekaucsoja formára, díszítésre fuom, mint azok az újabb edények, amelyek díszítését dicsérett képen nevezzük modernnek. Formára, hajlékonyságra, sugárságra kiállja a versenyt a legmodernebb alkotásokkal. Valóban, a világtörténet nem más, mint az emberiség eszméinek és az emberi kéz alkotásainak vissza-visszatérő megújódása, eltérésekkel, különböző alakokban, de nagyjában mindig ugyanannak maradvány

Az emberi szellemnek történetét, eszméit, az emberi kéz alkotásait gazdag és színes képekben mutatja a Nagy Képes Világtörténet, amelynek most 93. és 94-ik füzele hagyta el a sajtót. Ezekben van a híres és művészi apahidai kancsónak rajza is. Az egész vállalat tizenkét kötetből fog állani, szerkesztője dr. Marczali Henrik akadémikus, a budapesti egyetem történettudomány tanára. A IV. kötetet dr. Borovszky Samu akadémikus, jónévi történetíró írja, dr. Goldziher Ignác európai hírű orientálistának társaságában. Az V. kötetet dr. Mika Sándor írta a legújabb kutatások nyomán. Egy kötet ára díszkötésben 16 kor., kapható füzetenként (á 60 fill.) és havi részletfizetésre is, a kiadó-társaságnál Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaságánál, Budapest, VIII., Üldi-ut 18. szám.

— „Talpra Magyar“ címűtől még e héten hagyja el a sajtót egy igen jeles szavalkönyv, amely a Szegedi Napló nyomdája ad ki. A tanítóknak, akik iskoláikban márczius 15-iki, avagy október 6-iki ünnepélyeket rendeztek, nemkülönben az egyesületek, amelyek a nemzeti ünnepet valamint Kossuth, Petőfi és a honvéd hősök emléknapi szavalkó megtartásával ülték meg, gondolt okozott a magyar költészetben, eme nagy halmaz nemzeti kínésben az alkalmas költemények keresése. Olykor egy csomó könyvet kellett drága pénzen vásárolni és azt átalapozni. Ezen a munkán könyvitelni óhajt a Szegedi Napló kiadója és a fenti cím alatt, az ilyen nemzeti ünnepre alkalmas költemények gyűjteményét adta ki, amely magában foglalja a magyar költészet rémekeit. A költemények ára 2 korona bérmentve küldve, ha a pénzt előre beküldik a Szegedi Napló nyomdájának.

— **Uj fogorvos.** Dr. Fülser István budapesti orvos városunkban telepedett és a modern orvostudomány és orvosi technika legújabb vívmányai szerint berendezett fogorvosi műtermet a Kossuth-utcai Dimitrievics házában megnyitotta.

## A kurátor ur.

A mi főgymnáziumunk kurátoráról szól az ének.

Nem ismerem ezt az urat, de hatalma nagy lehet, rettentő nagy.

Az ifjú hevet, mit valami szép, valami hazafias, valami nagyszerű, valami kedves, valami a diákok meleg szívét lángra gyújtó história idéz elő; a gyermek ifjak ártatlan kedély hangulatát, mely hangos szóba, lelkes éjjenbe készül megnyilatkozni: a kurátor elfejtani iparkodik.

Adott-e felhatalmazást a tekintetes főgymnásiumi igazgató ur, általam nagyrebcsült tisztelt tanári kar, arra az otromba tilalomra, melyet vad következetességgel vilt keresztül tegnap este a diákság zsuffol erkélyén az önök kurátorja?

Nem hinném, ha magam meg nem győződtem volna és tán sokan lesznek, kik nem tudják elhinni: a diákoknak a színházba tapsolni tilos!

Lehetséges ez?

Kegyelmes Uram, közoktatásunk nemesen gondolkozó, liberális ministere!

A magyar diáknak Szabadkán a színházban magyar tárgy, hazafias darabon, akkor, mikor történelmünk dicsőséges alakjai megelevenednek előtte, mikor hallja a hősök dikcióját, látja csatájukat, mit a szabadsáért vívtak

és szíve felelősen győzelmeik, akkor a mi diákjaink nem tapsolhatnak: lepiszegette őket a kurátor.

A diák ne tapsolhasson?

Hát ki a lelke a színháznak, ha nem az ifjuság? Ki buzdítja a színészeket a jó játékra, ha nem az ifjuság? Ki tud lelkesedni és lelkesíteni ha nem az ifjuság?

Tapsolj, éljenez, lelkesedj Szabadka ifjusága, ha tetszik lelkesedni, szivednek a hisztória, mit előtte játszanak le Thália papjai!

A piszegetés, mely oly csuf dolog, meg fog szűnni, mert kurátorok piszegetését tanáraitok fogják elfojtani.

Igy higgyétek így lesz!

H.

## SZINÉSZET.

### Ocskay brigadéros bemutatója.

1901. márczius 2.

Végig harsogott a zsufolt hávon a harci riadó kürtje, végig harsogott a kurucok csatájának tompa zaja, fellobogott Rákóczy villámának lángoló tüze és megelevenedtek előttünk a hősi dalok és édes zengzetű szép magyar nyelven mondták el Rákóczy dicsőségét, Ocskay brigadéros szép és szomorú történetét.

Megirtam tegnapi lapunk lárczarovátában röviden Ocskay brigadéros meséjét és megkíséreltem leírni a hatást is, mit a mű előadása gyakorolt a közönségre.

Az előadókra kell megemlékeznem most és már a legelején elmondhatom, hogy igen nagy dicsőretet érdemelnek meg színészeink, kik olyan előadást produkáltak ma, amilyen bocsületére vált volna a vidék legjobb drámai ensemblesének is.

A czimszerepet *Baróti Antal* creálta. Itt nőtt fel a mi színpadunkon Baróthy, ki maratta legszebb és legőszintebb sikerét. Az első jelenetből kezdve az utolsóig, az érzelmek minden skáláján keresztül nem lankadva egy pillanatig se, hangja érczéből nem vesztve: az öröm és a fájdalom, a szerelem a düh, bosszu és a guny hangja fiatal művésznünk ajkáról természetesen folyt buzdított, lelkesített és szavainak hallatára szinte megmótt termete, daliás szép alakká!

Déli szerepében *Tarján Irma* ragadta el a közönséget. Elbűvő volt a cigánylány nézése, belemarkolt a szívekbe hangjának bánatos zenéje.

*Niczklyé Tizza* Ilonája kissé halvány gyenge szenvedő volt, kevés volt az erő, a szenvedély hangjában, kevés a játékában.

*Pyber* ellenszenves alakját nagyon jól ábrázolta *Rátkay*. Ez a sokoldalú színészünk minden szerepében kitűnő mondhatni a legjobb.

*Tóth Antal* Szörényi szerepében maga volt az erő. Hatalmasabb alakításban a szerző sem gondolhatta el Szörényit.

Ifjúi erő és meleg kedély nyilatkozott meg *Papp Mihály* Ocskay Sándorából és finom eleganciával személyesítette Rákóczy francia palotás tisztét egy kezdő színész *Káddor*. Jó volt a palóczi szerepében *Ujvári Miklós* és rendkívül szép hatással szavalt a Prólógot *Farkas*.

Szép alak volt *Havas Tarics* szerepében és nyílt színen kétszer tapsolták meg végjelentében, mikor a vérpadra viszik.

*Vécséi Géza* gyönyörűen énekelte a kurucz dalokat.

Jó volt Könyegszeg szerepében *Ernyei* és Tizza

Júlka kicsiny szerepében hájos volt *Csendes Alice*.

A direktor fogadja elismerésünket azért, hogy első volt az ő színtársulata, amely a vidéknek bemutatta Herczeg remekművét. — Elismeréssel adozunk neki a darab kiállításáért is.

A rendezés *Ferenczy* ügyességét, szakavatottságát dicséri. A festői csoportozatok, az előadás élénk menete, a csafaképek teljes illuziót keltefték és csak fokozták a hatást, amit maga a darab és annak szép előadása előidézett.

Vasárnap telt ház előtt megismélték Ocskay brigadérosot.

Ma hétfőre vártuk a szerzőt, de — mint más helyen megirtuk — nem jöhet. A jegyek a mai előadásra mind elfogytak.

## Nyílttér.\*)

Geiger A. Mór urnak

Helyben.

Ön a parasztnál parasztabbül viselkedett a mult héten a telefonnál egy nővel szemben. Hígyje el, hogy nagyon sajnálom, hogy ön vak és nem láthatja azt a pofont, amelyet ön azért megérdemelne. De azért más-kor így ne viselkedjék, mert lehet, hogy máskor nem tudom majd magam visszatartani. A „Kuss“ szót, amelyet annak a nőnek mondott rezerválja máskor magának. Szabadkán, 1901. márczius 1.

Egy kereskedő.

## Szerkesztői üzenet.

*Phylloxera (szőlőtetű).* Helyben. Nem sikerült megtudnunk, ki rejlték ezen szomorú név alatt. A lapszerkesztő elutazott a főmunkatárs neveléssel és kutyamosással van elfoglalva, pedig jobb tenné, ha a kutyát nevelé és a gazdáját mosná. A kutya ugyanis zeneileg tönkre van vár téve, mert egyetlen publikuma volt a „Midásnk“. Más kutya nem akadt ehhez a darabhoz. Fe kérjük egyuttal, szívéskedjék ezt a régi dalt megzenésíteni:

Förcsa növény az a sóska

De még forcsább a Balava Mórka

Mert a sóska szósznak jó

De Balava Mórka arra se jó.

Z. A., hogy valaki vak, az még nem zárja ki azt, hogy fölpofozni ne lehessen, — mert hiszen a vak veszett kutyát is le kell bűnközni, mert veszedelmes.

## A Balatoni Halászati Részv. Társ.

### SIÓFOKON

szállít Siófokról különböző módon készült

### finoman pácolt hering-fajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban 2 koronáért **Rollmops** göngyölt heringe 2 korona 40 fillérért utánvétellel. Öt hordó vagy bádogdobozon felüli vételnél 10% engedmény. Továbbá:

### fogast, kristály kocsonyában

1/2, 1, 2, 4 literes dobozban  
1.90, 2.—, 3.—, 5.— koronáért.

**Szobafestő,  
mázoló,  
aranyozó,  
czimfestő**

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a leggyeszebb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken.

**Kladek Kázmér**

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.  
Gyors és pontos elkészítés!

**Hirdetmény.**

Alulírt hitközség ezennel közhírré teszi, hogy a hitközség kizárólagos tulajdonát képező **a husvétii kenyér előállításra és elárúsításra, valamint a husvétii kenyérliszt forgalomba hozatalára** vonatkozó jogot az idevágó miniszteri rendeletben gyökerező összes kiváltságival és jogosítványával együtt a f. évre bérbeadás útján **Spitzer Adolf** szabadkai lakosra ruházta át. Ezzel kapcsolatosan figyelmezteti a hitközség tagjait, hogy husvétii kenyér előállításra, ilyenek bárhonnán való behozatalára és értékesítésére, valamint husvétii kenyérből készült liszt vidékről való beszállításra és felhasználására senki jogosítvány sincs, az ezen rendelet ellen vétők irányában most nevezett bérlő nem csak a rendőrhatalóság segédletét veheti igénybe hanem a reá ruházott elkobzási jogot gyakorolni is fel van hatalmazva. Szabadka, 1901. márczius hó.

A szabadkai ltr. hitközség előljárósága.

Együttal értesitem a hitközség t. tagjait, hogy teljesen új berendezést szereztem be, és felkérem mindazokat, kik a sütésénél jelen lenni akarnak, hogy azt nálam (VI. kör Köhid utca) mielőbb bejelenteni sziveskedjenek, nehogy a utolsó napokban fenakadás történjék.

Tisztelettel

**Spitzer Adolf.**

1901. évi május hó 1-től bérbevehető  
**Egy szép nagy**

**uri-lakás** a VI. kör István utca 125. sz. alatt, a Kuntucsits Adamovits féle házban, Horoviz gabona kereskedő háza melletti sarokház 2 utcai 3 udvari és 1 fürdő szoba a félemeleten, földszint pedig konyha, éléskamra cselédszoba; továbbá pincze, fűfűszér, mosókonyha ezekhez egy szép árnyas udvari kert

**ugyan e ház** Odor utca oldalán levő különített bérházban 1 utcai 1 udvari szoba, konyha éléskamra fűfűszér **továbbá 3 udvari szoba, konyha, éléskamra fűfűszér**

**Továbbá az I. kör Bercsényi utca 314 sz. alatt néhai Hoffmann asztalos féle házban: 2 szép magas udvari szoba konyha éléskamra cselédszoba**

**ugyanitt, ezzel vagy e nélkül**

egy nagy asztalos műhely, deszkaszarító fűszérrel, mely egy iparos műhelynek is használható.

A bérlét iránt értekezhetni lehet Mamuzsich Agoston ügyvédi irodájában.

209/1901. sz. HIRDETMÉNY

**Hirdetmény.**

A közig. biz. 116/1901. sz. határozat folytán ezennel közhírré teszem, hogy a törhv. úthálózathoz tartozó 20 km, a város belterületén levő 3 km. kavics- utaknak fenntartási munkálatai nyilvános árlejtésen 5 évre vállalatba adatnak.

Részletes feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők vagy 2 kor. másolási díjbeküldése mellett vidékre is megküldetnek.

A lepecsételt és 200 kor. bánatpénzzel ellátott ajánlatok alulírott polgármesterre czimezve **f. évi márczius 16-án d. e. 10 óráig** nyújtandók be, elkésztet vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szabadkán, 1901. évi márczius hó 1-én.

**Mamuzsich Lázár,** polgármester.

2906/1901. sz.

**Hirdetmény.**

Szabadka sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város belterületén eszközözendő utca burkolat fenntartási munkák 3 évre nyilvános árlejtésen vállalatba adatnak. A törv. közig. 516/16 tan. 1901. sz. határozatával megállapított részletes feltételek a hivatalos órák alatt a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők, vagy 2 kor. másolási díj beküldése mellett vidékre is megküldetnek.

A lepecsételt és 500 kor. bánatpénzzel ellátott ajánlatok a város tanácsához czimezve **1901 márczius 16. d e. 10 óráig** nyújtandók be, elkésztet vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szabadkán, 1901. márczius hó 1-én.

**Mamuzsich Lázár,** polgármester.

Magyar stýlben készült

**HÁLÓ-SZOBA**

tölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából

**Angol háló-szoba**

és ebédő kredencz eladó díszes kivitelben

**SEFCSITS LAJOS** asztalosnál

VI. kör, Kálasi-ut 203. szám.

**Álkalmi vétel.**

A vágóhíddal szemben 1/2, lánóz föld jutányos árban szabadkézből eladó, tudakozodni lehet Hévizy Béla II. kör 563. sz.

Ugyanolt egy jó karban levő 150 mm. űrtartalmu **hambár is eladó.**

**JÓ ES OLCÓ ÓRÁK!**  
3-évi jótállással privát vevőknek

**KONRÁD JÁNOS**  
órágyára. arany, ezüst és ékszer áruk szállító-háza.

**BRUX** (Csehország)

Jó nickel-rem-óra . . . . . frt 3.75.  
Valódi ezüst rem-óra . . . . . frt 5.80.  
Valódi ezüst lánóz . . . . . frt 1.20.  
Nickel ébresztő óra . . . . . frt 1.95.

Cégem a cs. és k. Birodalmi címmel van kitüntetve, számtalan arany ezüst kiállításai érem valamint ezernyi elismerő levél van birtokomban. Képes árjegyek ingyen és bérn.



Muskatály és csemege szőlő vessző eladás.

**Korossy Émil ev. lelkész királyhalmi homok szőlőtelepéről Szabadkán.**

1000 drb muskat quadrat (papsipka, paradicsom) ezre	40 korona,	száz 5 korona.
1500 " " andalusiai piros . . . . .	30 " " "	4 " "
500 " " alexandriai violet . . . . .	" " "	4 " "
10000 " " blanc . . . . .	10 " " "	2 " "
1500 " " hamburg (fekete nagy téli tartós) . . . . .	40 " " "	5 " "
1000 " " lunel (sárga) . . . . .	10 " " "	2 " "
500 " " gene o-a . . . . .	" " "	5 " "
600 " " croquant vanília szagos) . . . . .	" " "	5 " "
4000 " " passatutti . . . . .	20 " " "	3 " "
2000 " " ottonei . . . . .	40 " " "	5 " "
100 " " Dr. Róbert Hogg . . . . .	" " "	5 " "
100 " " genuai (nagy sárga szagos) . . . . .	" " "	5 " "
1000 " szemendriai (téli) . . . . .	25 " " "	4 " "
1400 " kecskecsacs sárga (téli tartós) . . . . .	20 " " "	4 " "
1000 " " tuskós végű zamatos . . . . .	25 " " "	4 " "
300 " " kék . . . . .	" " "	4 " "
200 " " piros . . . . .	" " "	4 " "
200 " juhcsacs sárga (téli tartós) . . . . .	" " "	5 " "
100 " goldenhambró . . . . .	" " "	5 " "
1000 " király szőlő (téli) . . . . .	30 " " "	4 " "
100 " piros malaga (téli) . . . . .	" " "	6 " "
100 " a-kot royal . . . . .	" " "	5 " "
50 " Trollinger . . . . .	" " "	5 " "
50 " Anna szőlő (legkorábbi) . . . . .	" " "	2 " "
10000 " chasselas rouge croquante . . . . .	12 " " "	2 " "
200 " " royal . . . . .	" " "	3 " "
4000 " " blanc croquante . . . . .	10 " " "	2 " "
800 " " gamma dromme . . . . .	" " "	5 " "
2700 " piros veltelini . . . . .	6 " " "	1 " "
1000 " oportó kék . . . . .	8 " " "	1 " "
20000 " olasz rizling . . . . .	5 " " "	1 " "
4000 " Kadarka nemes . . . . .	5 " " "	1 " "
6000 " kövidinka . . . . .	6 " " "	1 " "

40 hektó finom muskatály (szagos) bor, 1, 2, 3 éves, hektója 52 korona.

A vesszők csomagolásáért ezenként 60 fill. számítatik. Megrendeléseknél 1/3 ár előre lefizetendő. A vesszők 60—70 cm. hosszú I. rendűek, szükség szerint permetezve és kénezeve lettek, jól beérették, jégvértől mentesek, teljesen egészségesek.